

編號：249

# 國立成功大學 104 學年度碩士班招生考試試題

系所組別：財務金融研究所

考試科目：經濟學

考試日期：0212，節次：1

第 1 頁，共 2 頁

※ 考生請注意：本試題不可使用計算機。 請於答案卷(卡)作答，於本試題紙上作答者，不予計分。

請依序按照指示回答下列問題。答題過程務必清楚完整、按部就班。若有需要，答題過程請自行擬定必要假設與定義。未按以上要求作答，一律不予計分。

1. (1) 11 月中旬以「廿一世紀資本論」一書在全球帶動風潮的法國經濟學家皮凱提應邀訪台。請大略敘述這本著作的重點，並闡述為何此著作會在全球帶動風潮。(15%) (2) 你認為目前台灣在追求 GDP 成長過程中遭遇到哪些問題與困難？皮凱提的著作或訪台時發表的論點你覺得有助於解決這些問題與困難嗎？你的看法為何？而你認為可行的解決之道為何？(25%)

2. 以下為中央社 2014 年 11 月 18 日發布攸關前經濟部長杜紫軍針對中韓簽定 FTA 一事發表之「台灣淪為小三說」相關報導。你是否贊成他的看法？為什麼？你認為台灣在面對這些國際貿易競合時應該採取的面對態度應該為何？請闡述。(20%)

(中央社記者黃巧雯台北 18 日電) 中韓 FTA 結束實質談判，經濟部長杜紫軍今天巧妙形容，當台灣最大客戶中國大陸與台灣最大敵人韓國牽手，台灣就變成第三者，台灣必須要跟大陸牽手，才能跟韓國競爭。

行政院今天召開記者會，由經濟部長杜紫軍及財政部長張盛和說明中韓 FTA 議題。

由於中國大陸是台灣第一大出口市場，加上台、韓出口貨品有 7 成以上重疊，面對韓國搶先一步與大陸談完 FTA，杜紫軍形容，當台灣最大客戶與台灣最大敵人牽手，台灣就變成第三者。

若要改變上述的情況，杜紫軍強調，台灣必須同樣與最大客戶（中國大陸）牽手，才能跟我們最大敵人（韓國）公平競爭。

杜紫軍無奈地表示，原先台灣早一步與大陸簽署兩岸經濟合作架構協議(ECFA)，先有 ECFA 早收清單搶占先機，但台灣因某些因素失去先機，韓國與大陸 FTA 談判等於是後來居上，因此台灣現在要趕快補回來。

除了中韓 FTA 外，杜紫軍指出，韓國其他 FTA 談判都比台灣早，台灣過去很長一段時間沒有努力，對外洽簽 FTA 起步慢，因此怨不得人。

外界質疑為何要先跟大陸進行 ECFA 後續協議談判，杜紫軍指出，「當然要先從最重要地補」，主因為儘管台灣曾在 2000 年至 2008 年間，與中南美洲 5 個國家簽署 4 個 FTA，但僅占我國不到千分之二貿易額，對那些國家很重要，但對台灣而言「這個比花生還小」，換句話說，對我國貿易沒有幫助。

系所組別：財務金融研究所

考試科目：經濟學

考試日期：0212，節次：1

第 2 頁，共 2 頁

3. 以下為中央社 2014 年 11 月 8 日報導台塑企業總裁王文淵一席「盲目加薪只會造成通膨」的言論。你是否贊成他的說法？為什麼？請使用你所學過相關的經濟理論與模型來驗證。（20%）

（中央社記者潘智義新北市 8 日電）台塑企業總裁王文淵表示，加薪要符合市場機制，景氣好、需**要**人才，自然會加薪；盲目加薪只會造成通膨。

王文淵今天在台塑企業運動會場對媒體指出，台灣長期以來實質薪資偏低，就是盲目加薪造成通貨膨脹的結果；台塑對員工薪資都會合理評估。

另外，他在致辭時強調，今年是台塑企業創辦屆滿 60 週年。兩位創辦人在 60 年前，從全世界最小規模，每天生產 4 公噸聚氯乙烯（PVC），開啟台塑企業的根基，現在全企業每天的 PVC 產量大約有 9 千公噸。

他說，台塑企業開創初期，一路上風雨飄搖，歷經許多困境和難關，幸而兩位創辦人都能夠以過人的毅力和智慧，一一克服，轉化為成長動力。

4. 以下為民視 2014 年 3 月 12 日新聞報導。你認為馬總統與管主委的立論基礎應該是從何而來？你認同他們的說法嗎？為什麼？請使用你所學過相關的經濟理論與模型來驗證。（20%）

（民視新聞 王媚雯、簡士峰台北報導）國發會主委管中閔今天到國民黨中常會報告，他特別提到，如果通貨膨脹率太低，雖然可以增加實質的購買力，但卻會增加失業率，馬總統也附和說，物價太低確實不是好事，因為失業率會跟著升高。

國發會主委管中閔，日前一席，早就沒有亞洲四小龍，被認為是在唱衰台灣經濟，馬總統特別在中常會上，幫管中閔澄清。

馬總統替管中閔緩頰，還說他在中常會的報告，簡單卻清楚，對於台灣物價是高或低，兩個人看法倒是很一致。

馬總統要求服貿盡快過關，還不忘力挺愛將管中閔，只是，物價太低不好，這句話聽在民眾心理，不知作何感想。